
Einschalten des iPads 
Den Schalter oben rechts so lange gedrückt halten, bis das Apple-Logo erscheint. 
Ggf. muss das Gerät hierfür mit dem Netzteil verbunden werden, falls die 
Akkuladung für einen Systemstart zu gering ist. 

Grundkonfiguration 
Die Erstinbetriebnahme muss in deinem privaten WLAN zuhause erfolgen. 

▶ neues iPad einschalten und den Home-Button drücken 

▶ die Sprache „Deutsch“, dann als Land „Deutschland“ und ggf.  
- die Anredeform 
- das Erscheinungsbild wählen und auf „Fortfahren“ klicken 

▶ anschließend auf „Manuell konfigurieren“ bzw. „Ohne anderes Gerät 
konfigurieren“ tippen 

▶ mit deinem WLAN verbinden und rechts oben auf „Weiter“ klicken (daraufhin 
startet die Aktivierung des Geräts) 

▶ bei „Apps & Daten übertragen“ unten „Nichts übertragen“ auswählen 

▶ bei „Entfernte Verwaltung“ wieder rechts oben auf „Weiter“ bzw. auf „Dieses 
iPad registrieren“ tippen 

▶ Ortungsdienste aktivieren (für Systemdienste wie Uhrzeit erforderlich) 

Jetzt werden alle verfügbaren Apps geladen. Dieser Prozess kann einige Zeit in 
Anspruch nehmen.

Das iPad befindet sich zunächst im Auslieferungszustand und muss mit Hilfe dieser 
Anleitung eingerichtet werden. Nach Verbinden des iPads mit deinem WLAN werden 
dabei alle von der Schule freigegebenen Apps (Goodnotes, Classroom, Meet, usw.) 
automatisch geladen. Eigene Apps können nicht installiert werden. 

Gewisse Einstellungen deines iPads werden zudem zentral von der IT-Abteilung der 
Schule vorgenommen und können von dir nicht geändert werden. Zudem werden 
Update-Prozesse angestoßen, für deren Umsetzung du sorgen musst. Auf die privaten 
Daten auf deinem Gerät hast ausschließlich du Zugriff. 

Zu deinem iPad erhältst du eine Apple-ID, mit der du dich an dem Gerät anmelden und 
die damit verbundene iCloud (200 GB) nutzen kannst. 

Zur Einrichtung deines iPads folgst du einfach nachfolgenden Schritten 1 bis 8. Je nach 
iOs-Version unterscheiden sich dabei gewisse Abfolgen.

iPad einrichten

1 

2 



3 

4 

5 

6 

iOs-Update durchführen 
Damit eine fehlerfreie Verwendung im Unterricht möglich ist, muss das 
Betriebssystem stets auf dem aktuellen Stand sein. Hierzu ist jedes verfügbare 
Update regelmäßig durchzuführen: 

▶ in „Einstellungen“ den Punkt „Allgemein“ anwählen 

▶ rechts auf „Softwareupdate“ tippen 

▶ überprüfe, ob „Automatische Updates“ eingeschaltet ist 

▶ installiere ggf. ein neues verfügbares Update über „Jetzt aktualisieren“ 

Code-Sperre und Touch-ID 
Um den Zugriff durch Unbefugte zu verhindern und die Schul-Apps benutzen zu 
können, muss das iPad mit einer Code-Sperre versehen werden. Diese wird 
unter „Einstellungen“ > „Touch-ID & Code“ aktiviert. Hier kannst du zusätzlich 
auch ein oder mehrere Fingerabdrücke zum Entsperren des iPads erfassen. 

Email-Adresse einrichten 
Für die Email- und Kalenderverwaltung kannst du sowohl die Apple-eigenen Apps 
Mail und Kalender als auch die entsprechenden Apps von Google verwenden.  

▶ in „Einstellungen“ den Punkt „Mail“  auswählen 

▶ rechts auf „Accounts“ tippen und den Account „RGEmail“ auswählen 

▶ auf „Passwort erneut eingeben“ tippen 

▶ überprüfe im sich öffnenden Fenster die Korrektheit deiner Email-Adresse und 
anschließend auf „Weiter“ tippen 

▶ gib dein Passwort ein und klicke auf „Weiter“ 

▶ bei „In iOs anmelden“ ebenfalls auf „Weiter“ klicken 

▶ bei „iOs benötigt Zugriff auf Ihr Google-Konto“ auf „Zulassen“ tippen 

Anmeldung bei iCloud 
Zur Nutzung der iCloud musst du dich mit deiner Schul-Apple-ID anmelden. Die 
Zugangsdaten werden dir per Email an dein RGEmail-Konto gesendet. 

▶ in „Einstellungen“ ganz oben links „Beim iPad anmelden“ anklicken 

▶ Apple-ID eingeben (deine RGEmail-Adresse) und bestätigen 

▶ Passwort eingeben und auf „Weiter“ klicken
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Backup 
Wir empfehlen dir das regelmäßige Anfertigen eines Backups, um Datenverlusten 
vorzubeugen. Ein Backup ist dabei ausschließlich über die iCloud möglich. Hierfür 
ist die Einrichtung einer Apple ID erforderlich (siehe 6). 

▶ in „Einstellungen“ ganz oben links „Vorname Nachname“ anklicken 

▶ rechts auf „iCloud“ klicken 

▶ in der Liste der Apps für alle Apps, deren Daten gesichert werden sollen, den 
Schieber nach rechts schieben 

▶ weiter unten auf „iCloud-Backup“ klicken 

▶ Regler bei „Backup dieses iPads erstellen“ nach rechts schieben bzw. auf 
„Backup jetzt erstellen“ klicken 

Bearbeitung des Home-Bildschirms 
Das Auflegen eines Fingers auf den Hintergrund des Home-Bildschirms startet 
den Bearbeitungsmodus, die Apps wackeln. Nun können einzelne Apps 
verschoben werden (mit dem Finger an die gewünschte Stelle ziehen), auch auf 
eine andere Seite. Zudem ist die Einrichtung von sogenannten Widgets möglich. 

iPad zurücksetzen 
▶ in „Einstellungen“ links unter „Allgemein“ den Punkt „iPad übertragen/

zurücksetzen“ wählen 

▶ unten „Alle Inhalte & Einstellungen löschen“ anklicken 

▶ auf „Fortfahren“ klicken 

▶ Löschvorgang bestätigen 
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Übertragung von Goodnotes-Daten 
Zunächst empfiehlt es sich, eine Datensicherung aller Goodnotes-Dateien auf 
dem bisher genutzten iPad anzufertigen: 

▶ in Goodnotes zur Dokumentenübersicht über den Pfeil oben links wechseln 

▶ rechts oben auf das Zahnrad klicken und „Cloud & Backup“ wählen 

▶ bei „Manuelle Dokumentensicherung“ auf „Jetzt Backup erstellen“ tippen (das 
anschließende Vorbereiten des Backups dauert ggf. eine Zeit) 

▶ den Speicherort des Backups wählen, falls kein automatisches Backup 
eingerichtet ist 

Zur Übertragung der Daten müssen die Inhalte zuvor, falls noch nicht erfolgt, über 
die iCloud synchronisiert werden. Hierfür ist die Anmeldung mit einer Apple ID, wie 
unter Punkt 6 beschrieben, erforderlich. Wir empfehlen hier die Anmeldung mit 
der schuleigenen Apple ID. 

▶ in den Einstellungen zu „Cloud & Backup“ unter Cloud-Speicher „iCloud zum 
Synchronisieren von Dokumenten verwenden“ anwählen 

▶ rechts oben auf „Fertig“ tippen 

Nach Fertigstellung der Synchronisation erfolgen dieselben Schritte auf dem 
neuen Gerät. Dafür muss dieselbe Apple ID angemeldet sein. Ist auch diese 
Synchronisation abgeschlossen, sollten sich alle Daten auf dem neuen Gerät 
befinden. 


